

اسلامی سیاست کی معاشی ذمہ داریاں

از جناب محمد نجات اللہ صدیقی ایم اے۔ لکچر شعبہ معاشیات مسلم یونیورسٹی۔ علی گڑھ

۲

۲۔ معاشرتی ترقی کا اہتمام | کفالت عامہ کی طرح ملک کی معاشی تعمیر و ترقی بھی ایک اجتماعی فریضہ ہے۔ اگر کفالت عامہ سے سرفرد کی ضروریات کو تکمیل اور قیام حیات وابستہ ہے تو معاشی تعمیر و ترقی سے پورے اجتماع کا قیام و بقا اس کی قوت کا استحکام اور اس کی جملہ ذمہ داریاں کی اصلاح وابستہ ہیں جن کا تحفظ ریاست کو وجود میں لانے کا ایک اہم سبب ہے۔ یہ ذمہ داری اگرچہ انفرادی پران کی انفرادی حیثیتوں میں بھی عائد ہوتی ہے لیکن اجتماع کے نمائندہ صاحب اقتدار ریاست پر اس کی ذمہ داری بہت زیادہ ہے۔

کسی ملک کی معاشی تعمیر و ترقی اس ملک کی فوجی طاقت اور دفاعی قوت کی بنیاد اور اس کے سیاسی استحکام کی لازمی شرط ہے۔ آج کل دفاعی قوت براہ راست صنعتی ترقی سے وابستہ ہے۔ محفوظ دفاعی پالیسی کا ایک مسلمہ اصول یہ ہے کہ ملک اہم دفاعی سامانوں کے لئے دوسرے ممالک یا مخصوص کسی دوسرے تہذیبی بلاک سے تعلق رکھنے والے ممالک کا محتاج نہ ہو۔ ظاہر ہے کہ جدید آلات حرب اور دفاعی سامان کسی ملک میں اسی وقت تیار کئے جاسکتے ہیں جب وہ صنعتی ترقی کے ایک اچھے معیار تک پہنچ چکا ہو۔ یہ بات محتاج دلیل نہیں کہ ترقی و دسترس میں دارالاسلام کی فوجی طاقت اور دفاعی قوت کے استحکام پر بہت زیادہ زور دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حکم دیا ہے کہ

وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ (انفال - ۶۱) اور ان کے لئے جتنی قوت تم سے ممکن ہو سکے فراہم کر رکھو۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے زمانہ کی مختلف فوجی تیاریوں، نینل منڈازی اور گھوڑ سوار کی شمشیر اور اسلحہ اور گھوڑے فراہم کر رکھنے پر صحابہ کرام کو برابر ابھارتے رہتے تھے۔ آج کی فوجی تیاریاں اور قوت کے

ذرائع مختلف ہیں۔ آج اسی حکم اور انہی ارشادات نبوی کا منشا یہ ہے کہ زمانہ کے معیار کے مطابق فوجی قوت پیدا کی جائے اور تیاریاں کی جائیں۔ چونکہ یہ مقصد صنعتی ترقی اور فولاد ایٹمی توانائی اور بجلی کی طاقت جیسی بنیادی صنعتوں کے فروغ کے بغیر نہیں حاصل کیا جاسکتا اس لئے ان چیزوں کا اہتمام بھی لازم قرار پائے گا۔ کسی شرعی ذلیفہ کی ادائیگی اگر کسی مصلح کام پر موقوف ہو تو وہ کام بھی مندرجہ ہو جاتا ہے۔

معاشی تعمیر و ترقی کا اہتمام فقر و فاقہ کے انسداد اور کفالتِ عامہ کی ذمہ داری ادا کرنے کے لئے بھی ضروری ہے۔ قومی پیداوار میں اضافہ کی موثر تدابیر اختیار کی جائیں تو صرف موجودہ دولت کی از سر نو تقسیم کے ذریعہ کسی ملک کے ہرزہ کو ایک معقول معیار زندگی کی ضمانت نہیں دی جاسکتی۔ اس نکتہ پر غور کرتے وقت حقیقت بھی پیش نظر ہے کہ آج مسلمان ممالک جن میں اسلامی ریاست کے قیام کا امکان ہے، معاشی طور پر پس ماندہ اور کم ترقی یافتہ ہیں۔ ان کی قومی پیداوار کی موجودہ سطح ان کی بڑھتی ہوئی آبادیوں کے لئے کافی ہے۔ اور وہ صرف یہ طریقہ اختیار کر کے کفالتِ عامہ کی ذمہ داری نہیں ادا کر سکتے کہ امیر لوگوں سے ان کی دولت کا ایک حصہ لیکر اہل حاجت کے درمیان تقسیم کر دیں۔

دور جدید کی ایک اسلامی ریاست اپنی تہذیبی انفرادیت کو بھی اسی وقت برقرار رکھ سکتی ہے جب وہ صنعتی طور پر غیر مسلم دنیا سے بڑی حد تک بے نیاز ہو جائے اور کم از کم ضروری سامان زندگی کے لئے ان ممالک کی محتاج نہ ہو۔ جو ممالک صنعتی طور پر دوسرے ملکوں پر بہت زیادہ انحصار کرتے ہیں وہ تہذیبی طور پر بھی ان کا اثر قبول کرنے لگتے ہیں۔ اس حقیقت سے کسے انکار ہو سکتا ہے کہ آج اسلامی ممالک کی صنعتی پس ماندگی اور مغرب کی محتاجی ان پر مغربی تہذیب کے اثر اور مغربی غلبہ و استیلا کا ایک اہم سبب ہے۔ ایک اسلامی ریاست کے سامنے صرف یہی مقصد ہو گا کہ وہ تہذیبی طور پر پرماتاز اور اجنبی تہذیبوں کے اثرات سے محفوظ رہے۔ بلکہ اسے تہذیب اور نظریات کے میدان میں ایک فعال داعیانہ کردار اختیار کرنا ہے۔ داعی کی حیثیت سے اپنے دالے کی ہونی چاہیے نہ کہ دستِ سوال دراز کرنے والے کی۔ یہ اسی وقت ممکن ہے جب دارالاسلام صنعتی ترقی کے میدان میں اگر دوسرے ملکوں سے آگے نہیں تو ان سے بہت پیچھے بھی نہ ہو۔

قرن اول کی اسلامی ریاست نے موقع پڑنے پر غیر مسلم دنیا کی تالیفِ قلب کے لئے اس کو مالی اور مذہبی امداد بھی دی ہے کیونکہ تالیفِ قلب اسلام کے داعیانہ پروگرام کا ایک مستقل جزو ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں مخطا کے زمانہ میں پانچ سو اشرفی نقد اور ضروری اجناس بھیج کر مدینہ تھی آج جبکہ تہذیبی کشمکش اور نظریاتی جگ میں بیرونی امداد اور بین الاقوامی معاشی تعاون کو ایک اہم مقام حاصل ہو چکا ہے۔ ایک اسلامی ریاست کے پاس اتنے وسائل ہونے چاہئیں کہ وہ اپنی دعوت کے لئے راہ ہموار کرنے کی خاطر ان ذرائع کو استعمال کر سکے۔ یہ اسی وقت ممکن ہے جب دارالاسلام معاشی طور پر ترقی یافتہ ہو۔

ان دلائل کی روشنی میں ہم اس نتیجہ تک پہنچتے ہیں کہ ایک اسلامی ریاست کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کا اہتمام کرے۔ اوپر ہم لکھ چکے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے صاحب امر کو مسلمانوں کے ساتھ ہر ممکن خیر خواہی کرنے کا حکم دیا ہے۔ ظاہر ہے اس خیر خواہی کا تقاضا ہے کہ ریاست ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کے لئے مناسب اقدامات کرے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ماثور ایک حدیث قدسی سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ملک کی خوش حالی کا اہتمام اللہ تعالیٰ کو مطلوب ہو۔ امام حسینی لکھتے ہیں کہ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک اثر منقول ہے جس میں وہ اپنے پروردگار عزوجل کا یہ فرمان نقل کرتے ہیں کہ:

عمت و ابلادی فعاش فیہا
عبادی - ۱۵
میرے ملکوں کو آباد کرو تاکہ اس میں میرے بندے زندگی بسر کر سکیں۔

اسی بنا پر اسلامی مفکرین نے ملک کی خوش حالی کے اہتمام کو اسلامی ریاست کے صدر کی ذمہ داری قرار دیا ہے۔ ماوردی نے امام کے فرائض گناتے ہوئے لکھا ہے۔

والذی یلزم سلطان الامۃ سبعة انت کے حکم اس پر سات ذمہ داریاں عائد

۱۵ سرخسی المیسوا جلد ۱۰ صفحہ ۹۱ - ۹۲

۱۵ سرخسی: المیسوا جلد ۲۳ صفحہ ۱۵

اشیاء ہوتی ہیں
 والثالث عمارة البلدان باعتماد
 مصالحتها وتمهذيب سبلها
 ومسا لکھا ہے
 ان میں سے تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ اپنے
 زیر حکومت، ممالک کے جملہ مصالح کے تحفظ اور اس کی
 شاہراہوں اور دوسرے ذرائع نقل و حمل کو بہتر
 بنا کر ان ممالک کو آباد و خوش حال رکھے۔

مادہ دسی نے ایک حدیث بھی نقل کی ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر
 میں ملک کی آباد و خوش حال رکھنے کے کام کی قدر و قیمت کیا تھی۔

قال ابوہریرۃ مسبت الجحور بن
 یدى رسول الله صلى الله عليه وسلم
 فنہی عن ذلك وقال لا تسبواھا
 فانہا عمیرت بلاد الله تعالى فعاش
 فیہا عباد الله تعالى
 ابو ہریرہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے سامنے اہل عجم کو برا کہا گیا تو آپ نے یہ کہا کہ اسے
 منع کیا اور فرمایا: ان کو برا نہ کہو کیونکہ ان لوگوں نے
 اللہ کے ملکوں کو آباد و خوش حال بنایا تو ان میں
 اللہ تعالیٰ کے بندوں نے زندگی گزاری۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی ملک کو خوش حال رکھنے اور ترقی دینے کا اہتمام کرتے تھے۔ آپ نے
 والی مصر حضرت عمرو بن العاص کو خط لکھا تھا کہ مقوقس سے دریافت کریں کہ مصر کی خوش حالی اور بربادی کا انحصار
 کن عوامل پر ہے۔ آپ نے انھیں تاکید کی تھی کہ ایسی تدابیر اختیار کریں جن سے خوش حالی میں اضافہ ہو۔ حضرت
 عمرو بن العاص نے حضرت عمر کے سامنے یہ تجویز بھی رکھی کہ اگر بیکرہ دم اذ بیکرہ تلزم کو ایک نہر کے ذریعہ ملا دیا جائے
 تو مدینہ میں بیکرہ دم کے ارد گرد کے زرخیز علاقوں سے غلہ کی درآمد آسان ہو جائے گی اور وہاں غلہ کا نرخ اوزار
 رہا کرے گا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان کو لکھا کہ اس تجویز پر فوراً عمل کیا جائے۔ چنانچہ یہ نہر کھودی گئی اور

لہ ابو الحسن علی بن محمد بن حبیب البصری المادری: ادب الدین والدینا مطبوعہ دارالکتب العربیۃ الکبریٰ مصر

طبع اول صفحہ ۸۲ ۱۵۰ ایضاً صفحہ ۸۱

۱۵۰ ابن عبد الحكم بحوالہ کنز العمال جلد ۳ نمبر ۲۴۰۰

جیسا کہ یہ ہنر قائم رہی مدینہ کو دوبارہ غزالی قلت کا سامنا نہ کرنا پڑا۔ اس سے خود مسر کی خوش حالی میں بھی
اضادہ ہوا۔ ۱۷

آپ ہی کے حکم سے بصرہ کے والی حضرت ابو موسیٰ اشعری نے ایک ہنر کھدوانی تھی جو ہنر ایلہ کے نام سے
مشہور ہوئی۔ اسی طرح ایلہ کے زمینداروں کی زمائش پر حضرت سعد بن ابی وقاص کے حکم سے ایک ہنر کی
تعمیر شروع ہوئی جسے بعد میں حجاج بن یوسف نے مکمل کرایا۔ حضرت عمر بن عبد العزیز نے بصرہ میں ہنر
ابن عمر کھدوانی نہروں کی تعمیر کا جو سلسلہ عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دور سے شروع ہوا وہ بعد میں بھی جاری
رہا۔ اگر حقیقت سامنے رہے کہ تزن اول اور اس کے بعد کے ان ادوار میں اسلامی ممالک کی معیشت ایک
زرعی معیشت تھی تو نہروں کی تعمیر کی معاشی اہمیت کا پوری طرح اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

نہروں کی تعمیر کے علاوہ حسب ضرورت سیلاب کی روک تھام کے لئے بند بھی تعمیر کرائے گئے۔ چنانچہ
حضرت عمر نے مکہ میں اس مقصد کے لئے ایک بند تعمیر کرایا۔ ۱۷

اپنی رعایا کے لئے وسائل زندگی میں فراوانی چاہتا حضرت عمر کی مالی پالیسی کا ایک اہم اصول تھا۔
اس کا اعلان آپ نے اپنے پہلے ہی خطبہ میں ان الفاظ میں فرمادیا تھا۔

ولیس اجعل امانتی الی احدٍ
لیس لہا باہلٍ ولکن اجعلہا الی
من یتکون رغبته فی التوفیر
للمسلمین اولئک احق بہو من
سواہو۔ ۱۷

میں اپنی امانت (یعنی حکومت کے عہدے) ایسے افراد
کے سپرد نہیں کروں گا جو اس کے اہل نہ ہوں بلکہ ایسے
افراد کے سپرد کروں گا جو مسلمانوں کے لئے فراوانی بہم
پہنچانا چاہتے ہوں۔ دوسروں کی بہ نسبت ایسے
افراد مسلمانوں (کی طرف) کے زیادہ حق دار ہیں۔

۱۷ طبری: تاریخ الجوالا ص ۲۵۷۷ (حدوٰث ۱۸) ۱۷ بلازی - فتوح البلدان

طبع قاہرہ صفحہ ۳۵۱ ۱۷ ایضاً صفحہ ۲۷۳ ۱۷ ایضاً صفحہ ۳۶۳ -

۱۷ ایضاً صفحہ ۲۵۳ تا ۳۶۵ اور صفحہ ۲۷۳ و ۲۷۴ ۱۷ ایضاً صفحہ ۶۵

۱۷ موطا امام مالک -

آپ مسلمانوں کی غیر خواہی کا تقاضا سمجھتے تھے کہ انہیں زیادہ سے زیادہ مال دیا جائے اور انہیں مشورہ دیتے تھے کہ فوری ضروریات سے جو مال فاضل ہوا اسے نفع آدرکا روپا میں لگائیں تاکہ وہ آئندہ مستقل آمدنی کا ذریعہ بنے۔

خالد بن عرظہ فزری عمرؓ کے پاس آئے تو عمر نے ان سے دریافت کیا کہ جہاں سے آرہے ہو وہاں لوگوں کا کیا حال ہے۔ انہوں نے جواب دیا کہ میں انہیں اس حال میں چھوڑ کر آیا ہوں کہ وہ انڈر سے یہ دھکتے ہیں کہ ان کی عمروں میں سے کچھ مدت کم کر کے آپ کی عمر میں اضافہ کر دے جس نے بھی قادیسیہ میں قدم رکھا تھا اس کا وظیفہ دو ہزار یا پندرہ سو (درہم سالانہ) ہے۔ ہر بچے کے لئے 'خواہ وہ لڑکا ہو یا لڑکی' پیدا ہوتے ہی سو (درہم) اور دو حریب (غلہ) ہما نہ مقرر ہو جاتا ہے۔

عمر نے کہا:۔۔۔ یہ ان کا حق ہے، میں اسے انہیں دے کر اپنا بھلا کر رہا ہوں۔ اگر یہ خطاب کا مال ہوتا تو تمہیں نہ دیا جاتا۔ البتہ میں یہ جانتا ہوں یہ مال ضرورت سے زیادہ ہوتا ہے۔ کیا ہی اچھا ہوتا اگر لوگ ایسا کرتے کہ جب کسی کو وظیفہ ملے تو اس میں سے کچھ بھیر کر یاں خرید کر اپنے (زرخیز زرعی) علاقہ میں چھوڑ دے پھر جب دوسرے سال کا وظیفہ ملے تو ایک یا دو غلام خرید کر ان کو بھی اسی (علاقہ) میں (کام پر) لگائے اگر ان کی اولاد میں سے کوئی باقی رہا تو اس طرح اس کے لئے ایک قابل اعتماد سہارا فراہم ہو جائے گا کیونکہ مجھے معلوم نہیں کہ میرے بعد کیا ہوگا۔

قدم خالد بن عرظہ العذری
 علی عمر، نسأله عما و ساء ۸ -
 فقال شرکتہم لیسأ لون اللہ لك ان یزید
 فی عمرک من اعما سرہم۔ ما وطئ
 احد القادسیة الا وعطاء الفان
 او خمس عشرة مائة و ما من مولود
 ذکر کان او انثی الا فالحق فی مائة
 و جریبیین فی کل شہر۔

قال عمر:۔۔۔ انما هو حقہم۔ و
 انا سعد با دائہ الیہم۔ لو کان من
 مال الخطاب ما أعطیتہم ولا لکن
 قد علمت ان فیہ فضلا۔ نلو
 انه اذا اخرج عطاء احد ہوا لواع
 اتباع منہ عتما فجلعہا لسواد ہم
 فاذا اخرج عطاء ثانیة اتباع
 الساس والراسین فجلعہ ضہما
 فان بقی احد من ولدا کان لہم

ثُمَّ قَدْ اٰخْتَقَدَ وَكَانَ لَا اَدْرٰى مَا يَكُوْنُ
 بَعْدِي - وَانِّيْ لَافْعُوْرٌ بِعَيْبِ حَتْمِيْ مِنْ طَوَقِيْ
 اللهُ اَمْرًا فَاَنْ رَسُوْلُ اللهِ صَلَّى اللهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالِ مِنْ مَاتَ فَاَشَأَلُوْا عَيْتَهُ
 لَوْ جِدَدًا وَخَتْمًا مِنَ الْجَنَّةِ - ۱۵

میں تو ہراسِ فرد کے ساتھ پوری خیر خواہی کرتا ہوں جس
 کے امور کا اللہ نے مجھے نگران بنایا ہے۔ کیونکہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو اپنی رعیت
 کے ساتھ بدخواہی اور خیانت کرتا ہو اسے گادہ جنت کی
 خوشبو بھی نہ پائے گا۔

دوسرے خلیفہ راشد کے اس اثر سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 اصحاب امر کو عاتق المسلمین کے ساتھ جس خیر خواہی کی تاکید کی ہے اس کا تصور کتنا وسیع ہے۔ اگر صاحب
 امر رعایا کی مادی فلاح و بہبود کے اہتمام میں کوئی کسر اٹھا رکھے تو حضرت عمر کے نزدیک یہ بھی "بدخواہی"
 (غش) ہوگی اور ایسا کرنے والا آخرت میں جنت سے محرومی کا خطرہ مول لے گا۔

خلفاء کو اس بات کی بڑی فکر رہتی تھی کہ اشیاء ضرورت کے نرخ ارزاں رہیں چنانچہ وہ مختلف علاقوں
 کے نرخ معلوم کرتے رہتے تھے اور اگر انھیں یہ خبر ملتی کہ نرخ ارزاں ہیں تو اطمینان کا اظہار کرتے تھے سلمہ
 بن قیس اشجعی کا قاصد عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے دریافت کیا کہ اشیاء کے نرخ
 کیسے ہیں۔ قاصد نے جواب دیا کہ بہت ارزاں ہیں۔ آپ نے دریافت کیا کہ گوشت کا کیا نرخ ہے کیونکہ
 یہی عرب کا اہل سہارا ہے۔ تو قاصد نے آپ کو گائے اور بکری کے گوشت کے نرخ الگ الگ بتائے یہ
 یہی طریقہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا رہا۔

عن موسیٰ بن طلحۃ قال: سمعت
 عثمان بن عفان وهو علی المنبر والمؤذن
 یقیم الصلوٰۃ وهو یتخیر الناس لیسأل
 عن اخبارهم واسعارهم ۱۵

موسیٰ بن طلحہ سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا ہے:
 "میں نے عثمان بن عفان کو منبر پر بیٹھ کر جب کہ مؤذن
 نماز کے لئے اقامت کہہ رہا تھا لوگوں سے ان کے حالات خبریں
 اور اشیاء کے نرخ دریافت کرتے سنا ہے!"

۱۵ بلاذری توح البیان صفحہ ۴۳۹ ۱۵ طبری تاریخ صفحہ ۲۷۱۹ حوادث ۲۲۰۶

۱۵ سند امام احمد۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز اپنے رالیوں کو تاکید کرتے تھے کہ بجز زمینوں کو قابل کاشت بنانے کی تدابیر اختیار کریں۔ آپ نے عراق کے والی کو یہ بھی لکھا تھا کہ بیت المال کے فاضل مال میں سے کاشتکاروں کو زرعی اخراجات کے لئے قرض دیئے جائیں یہ

امام ابو یوسف نے خلیفہ ہارون الرشید کو مشورہ دیا تھا کہ:-

”میری رائے میں آپ خراج کے انصراف کو ہدایت کر دیں کہ جب ان کی عملداری کے کچھ لوگ ان کے پاس آکر یہ بتائیں کہ ان کے علاقہ میں بہت سی قدیمی نہریں ہیں جو اب ناکارہ ہو گئی ہیں اور بہت سی زمینیں زیر آب آگئی ہیں، اور اگر ان نہروں کو درست کرا دیا جائے اور ان کی کھدائی کر کے ان میں پانی جاری کر دیا جائے تو یہ ناکارہ زمینیں آباد کر لی جائیں گی اور اس طرح خراج کی آمدنی میں بھی اضافہ ہو جائے گا تو اس کی اطلاع آپ کو لکھ بھیجی جائے۔ پھر آپ کسی معتدلیہ امانت دار صاحب صلاح و تقویٰ آدمی کو اس بارہ میں جائزہ لینے کے لئے بھیجیں۔ یہ آدمی اس علاقہ کے نفع و اہمیت کا راز اور صاحب بصیرت لوگوں سے معلومات حاصل کرے اور اس علاقہ کے باہر کے تجربہ کار اور صاحب رائے افراد سے بھی مشورہ کرے۔ یہ افراد ایسے ہیں جو خود اس کام کے ذریعہ کوئی نفع حاصل کرنے یا اپنے کسی نقصان کی تلافی کے متمنی نہ ہوں۔ اگر سب کی رائے یہی ہو کہ اس اسکیم کو ذریعہ عمل لانے میں ملک کا فائدہ ہے اور خراج کی آمدنی میں اضافہ کی توقع ہے تو آپ ان نہروں کی کھدائی کا حکم دیدیتے اور اس کے سارے معائنات کا بار بیت المال پر ڈالئے۔ ان اخراجات کا بار اس علاقہ کے باشندوں پر نہ ڈالئے۔ ان لوگوں کا آباد و خوش حال رہنا ان کے اجر حاصل ہونے اور منگھس ہو کر جانے کے خراج سے عاجز رہنے سے بہتر ہے۔ اپنی زمینوں اور نہروں کے سلسلہ میں اہل خراج کے ہر اس مطالبہ کو پورا کرنا چاہیے جس سے ان کے مفادات و مصالح کی ترویج ہوتی نظر آئے بشرطیکہ اس اسکیم پر عمل کرنے سے گرد و پیش کے دوسرے گاؤں اور نصیبات کو نقصان پہنچے

۱۰۲ ص ۱۰۲ ابو یوسف کتاب الخراج ص ۱۰۲ ابو یوسف کتاب الاموال ص ۲۵۱

کا اندیشہ نہ ہو۔ اگر ان کی تجویز پر عمل سے دوسروں کی پیداوار کم ہو جائے اور خراج کی آمدنی میں کمی ہونے کا اندیشہ ہو تو اس کو نہیں منظور کرنا چاہیے۔

باشندگانِ سواد کو اگر اپنی ماں بڑی ہنروں کی کھدائی اور صفائی کی ضرورت پیش آئے جو وجہ اور عزت سے کھالی گئی ہیں تو آپ ان کی کھدائی اور صفائی کروا دیا کیجئے، اور اس کے مصارف کا بار بیت المال اور اہل خراج دونوں پر ڈالئے۔ لیکن سارا بار اہل خراج ہی پر ڈال دینا صحیح نہ ہوگا۔ وجہ اور عزت اور دوسرے بڑے دریاؤں پر گھاٹ یا پانی کے نکاس کے گھوٹوں کی تعمیر اور مرت پر آنے والے مٹاؤ کا پورا بار بیت المال پر ڈالا جائے۔ اہل خراج پر اس سلسلہ میں کوئی بار نہ ڈالا جائے، کیونکہ یہ سارے مسلمانوں سے تعلق رکھنے والے کام ہیں اور ان کے مصالح کا تحفظ تمام تر امام کی ذمہ داری ہے۔ لہ

ان نظائر سے یہ بات واضح ہوگئی کہ ابتدائی دھکی اسلامی ریاست زراعت کی ترقی کے لئے ہر طرح کا اہتمام کرتی تھی۔ اس بات کی کوشش کی جاتی تھی کہ قابل کاشت زمینیں بے کار نہ پڑی رہیں۔ بنجر اور اٹنا وہ زمینوں کو قابل کاشت بنا یا جائے اور آبپاشی کے لئے ہنریں تعمیر کی جائیں۔ اس دور کی معیشت ایک زرعی معیشت تھی۔ دور جدید کی طرح صنعت کو فروغ نہیں حاصل ہوا تھا۔ زراعت کی ترقی کے اہتمام کے پہلو پہ پہلو ایشیا ضرورت کے نرخ ارزاں رکھنے کی بھی فکر کی جاتی تھی۔ ان باتوں سے اسلامی ریاست کے اس عام رجحان کا پتہ چلتا ہے کہ وہ اپنی رعایا کی معاشی فلاح و بہبود کا اہتمام کرتی ہے اور ملک کی معیشت کو ترقی دینا چاہتی ہے۔ دور جدید کے حالات میں جس رجحان کے پیش نظر ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اسلامی ریاست کو ملک کے قدرتی وسائل سے لہذا پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے ترقی کی تمام ممکن تدبیریں اختیار کرنی چاہئیں۔ افراد کو ترقیاتی کاموں کی ترغیب دینے اور اس سلسلہ میں ان کی مالی امداد کرنے کے ساتھ ریاست کو اس کام میں براہ راست بھی حصہ لینا چاہیے۔ سعدی وسائل

کو ترقی دے کہ کلام میں لانا اور یادوں کے پانی سے بجلی کی طاقت حاصل کرنا ادا آب پاشی کے لئے بند تعمیر کرنا اور ملک کی زرعی اور صنعتی ترقی کے لئے دوسرے سوزوں اور اقدامات کرنا دور جدید کی ایک اسلامی ریاست کے پرہیزگار ہمیں اسی طرح شامل ہونا چاہئے جس طرح ابتدائی اسلامی ریاستوں کے پرہیزگار میں زہی ترقی کا اہتمام شامل تھا۔

۳۔ تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنا جو کہ اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا ایک رہنما اصول یہ بھی ہے کہ معاشرہ میں تقسیم دولت کے اندر جو تفاوت پایا جاتا ہے وہ کم ہوا اور سماجی دولت کسی ایک طبقہ کے اندر مرکوز ہو کر نہ جائے۔ نکتی دور میں ہی مسلمانوں پر یہ بات واضح کر دی گئی تھی کہ دولت مند افراد کے مال میں دولت سے محروم افراد اور ضرورت سے محروم ہو کر دست سوال دراز کرنے والوں کا بھی حصہ ہو۔

وَقِيْنَا أَمْوَالَهُمْ حَقًّا تِلْكَ الْأَمْوَالُ لِمَنْ حُرِّمَ
اور ان کے اموال میں سائل اور محروم افراد کا بھی حق ہے۔ (ذاریات: ۱۹)

پھر مدنی دہ میں جب بنو تغلیب نامی یہودی قبیلہ کیوں کی بد عہدی اور اسلام دشمنی کی وجہ سے جلاوطن کیا گیا اور ان سے حاصل ہونے والے اموال کی تقسیم کا مسئلہ سامنے آیا تو یہ حکم نازل کیا گیا کہ یہ اموال ضرورت مند لوگوں کے لئے ہیں، اس حکم کی مصلحت یہ بتائی گئی کہ مال کی سماج کے دولت مند افراد کے درمیان مرکوز نہیں ہونا چاہیے۔

مَا آتَاكَ اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولٍ مِنْ أَهْلِ
ان آبادیوں کو جن کے اموال کو اللہ نے اپنے رسول کو عطا
الْقُرْبَىٰ فَلْيَلْزِمُوهُ لِذَلِكَ وَلَئِنْ يُلْحِقُوا
کیا جو وہ اللہ اس کے رسول اور رسول کے قرابت والوں نیز
وَأُولَئِكَ فِي الْأَسْبَابِ
یتامی، مسکین اور مسافروں کے لئے مخصوص ہیں تاکہ ایسا نہ ہو کہ
كَيْ لَا يَكُونَ دُولَةً لِّأُولِي الْأَعْنَبيَاءِ
مال و دولت تھا اسے صحابہ و زوجہ گلوں ہی کے درمیان
مِنْكُمْ وَالْمُحْشَرُونَ

اس آیت سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ مال و دولت کو اختیار کے درمیان گردش کرتے

رہ جانے سے روکتا اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا ایک مقصد ہے، اسی آیت سے یہ بات بھی واضح ہے کہ اس مقصد کے حصول کے لئے قانونِ زکوٰۃ کے علاوہ دوسرے مناسب اقدام بھی کئے جاسکتے ہیں۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں تقسیمِ دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کا مقصد اسلامی ریاست نے تین طریقوں سے حاصل کیا۔ ہر سال زکوٰۃ اور عشر کے ذریعہ دولت مندوں کے مال کا ایک حصہ غریبوں کی طرف منتقل کیا جاتا رہا۔ فقراء کے مال کو غریبوں کے درمیان تقسیم کیا گیا اور اصحابِ دولت کو ترغیب و تلقین کے ذریعہ اس بات پر ابھارا گیا کہ وہ اہل حاجت کی مالی امداد کریں۔

جب حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے اور نئے کا مال آیا تو آپ نے اسے عوام کے درمیان ساوی طور پر تقسیم کر دیا اور چھوٹے بڑے، آزاد و غلام، مرد و عورت سب کو برابر کا حصہ دیا۔ جب بعض لوگوں نے آپ سے یہ کہا کہ خدمتِ اسلام اور اسلام لانے میں سبقت کی بنا پر بعض افراد کو بعض سے زیادہ حصہ دینا چاہیے تو آپ نے اس کا جواب یہ دیا کہ:-

اماما ذکرتم من السواقی والقدام
والفضل فما اعرفنی بذلک وانہا ذلک
شیء ثوابہ علی اللہ جل ثناہ کا - و
ہذا معاش فالاسوۃ فیہ خیر
من الاثرة : ۱۰

”تم نے جو سابقین اور فضیلت کا ذکر کیا ہے تو میں اس سے بہت اچھی طرح واقف ہوں لیکن یہ ایسی چیزیں ہیں جن کا ثواب اللہ جل ثناہ کے ذمہ ہے مگر یہ معاملہ معاش کا ہے۔ اس میں مساوات کا برتاؤ تو چھی سلوک سے بہتر ہے۔“

ایک دوسری روایت :-
”ان ابا بکر کھڑو فی ان یفضل
سبب الناس فی القسور۔ فقال:
فضائلہم عند اللہ، فاما هذا
المعاش فالتسویۃ فیہ خیر“ ۱۰

ابو بکر نے کہا کیا کہ وہ (نے کی) تقسیم میں بعض لوگوں کو بعض پر ترجیح دی تو آپ نے فرمایا: ”ان کے فضائل کا اعتبار اللہ کے یہاں ہوگا جہاں تک اس معاشی زندگی کا سوال ہو اس میں برابر کا سلوک کرنا بہتر ہے۔“

۱۰ ابو یوسف کتاب الخراج ص ۵۰ ۱۱ ابو عبید کتاب الاموال ص ۲۹۳

خلیفہ اول کا یہ ارشاد اگرچہ نئے کی تقسیم سے متعلق ہے لیکن آخری جملہ میں آپ نے ایک اصولی حقیقت کا اظہار فرمایا ہے جس سے اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا عام رجحان اخذ کیا جاسکتا ہے۔ یہ عام رجحان یہ ہے کہ وسائل معاش کی تقسیم میں تفاوت کے بجائے مساوات کو پیش نظر رکھنا چاہئے۔ تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کے باقی دو طریقے جو عہد نبوی میں اختیار کئے گئے تھے عہد صدیقی میں بھی نافذ رہے جب بعض قبائل نے زکوٰۃ ادا کرنے سے انکار کیا تو ریاست نے ان کے خلاف فوجی کارروائی کر کے ان کو اس حق کی ادائیگی پر مجبور کیا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ذریعہ خلافت میں اس اصول کے مطابق عمل کی اہم ترین مثال وہ پالیسی ہے جو عراق و شام کی مختصر زمینوں کو فوجیوں کے درمیان تقسیم کرنے کے فیصلہ کا باعث بنی۔ پہلے حضرت عمر بعض صحابہ کے اس مشورہ کی طرف مائل ہو گئے تھے کہ یہ زمینیں فوجیوں کے درمیان تقسیم کر دی جائیں۔ لیکن بعد میں جب آپ کی توجہ اس طریقے کے بڑے نتائج کی طرف مبذول کرائی گئی تو آپ نے مزید غور کیا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو آیات نئے (سورہ حشر آیات ۱۰ تا ۱۴) کا ایسا فہم عطا کیا کہ آپ نے اس تجویز کو مسترد کر دیا اور ان زمینوں کو سارے مسلمانوں کی ملکیت قرار دینے کا فیصلہ کیا۔

قدم عس الجابية فارادتسو
الارض بين المسلمين - فقال معاذ
والله اذن ليكونن ما تكروا - انك
ان قسمها صار التبع العظيم في ليدى
القوم ثوبيبون فيصير ذلك
الى الرجل الواحد والمرأة شهر
ياتي من بعدهم قوم يسيدون
من الاسلام مستأد هم لا
يجدون شيئاً فانظروا امرأ يسيع

عربا بية اسے تو انھوں نے زمین کو مسلمانوں کے درمیان تقسیم کرنے کا ارادہ کیا۔ معاذ نے اسے پہلے کہا خدا کی قسم پھر تو وہی ہو گا جو آپ کو ناپسند ہے اگر آپ نے زمین کو تقسیم کیا تو بڑے بڑے علاقہ (سورہ) لوگوں کو مل جائیں گے پھر یہ مر جائیں گے تو یہ زمینیں (وراثت کے ذریعہ) کسی ایک آدمی یا عورت کے ہاتھ میں آجائیں گی۔ پھر ان کے بعد دوسرے لوگ (اسلام میں داخل ہو کر) آئیں گے جو اسلام کا دفاع کریں گے لیکن ان کو کچھ ذل کے گا۔ آپ غور نہ لیا کہ بعد کوئی ایسا طریقہ اختیار کیجئے جو آج کے مسلمانوں کے لئے بھی موزوں ہو اور

ادلہم و آخرہم

بعد میں آنے والوں کے لئے بھی مفید ہو۔

(حدیث کے راوی) ہشام نے کہا: مجھ سے ولید بن مسلم نے
 بروایت تیم بن علیہ بروایت عبداللہ بن ابی قیس — یا
 ابن قیس — حدیث بیان کی ہے کہ انھوں نے عمر کو زمین
 کی تقسیم کے بارے میں لوگوں سے (مشورۃً) گفتگو کرتے
 سنا — پھر راوی نے اس بات کا ذکر کیا جو معاذ نے
 عمر سے کہی — راوی کہتا ہے کہ پھر عمر نے معاذ کی بات
 مان لی۔

قال ہشام: وحدّثنی

الولید بن مسلم عن تیم بن علیہ
 عن عبداللہ بن ابی قیس - او ابن
 قیس - . انہ سمع عمر یقول
 الناس فی قسما الارض - ثم ذکرا
 کلام معاذ ایتا - قال فصار
 عمالی قول معاذ - لہ

حضرت معاذ بن جبل نے زمینوں کی تقسیم کے خلاف رائے دیتے وقت جہاں فرمائی اس سے علوم
 ہر تلبے کہ خود حضرت عمر کو سماج میں دولت کا مرکز ناپسند تھا۔ وہ یہ نہیں چاہتے تھے کہ زمین کی ملکیت
 ایک محدود طبقہ میں گھر گھر جائے اور باقی افراد اس سے محروم رہیں۔ حضرت معاذ کی رائے یہ تھی کہ
 زمین کے بڑے بڑے رقبوں کا چند افراد کے ہاتھوں میں آجانا برا ہے۔ اس سے آئندہ آنے والوں
 کی حق تلفی اور مہلت سبکی ہوتی ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ان دلائل کو وزن دینا اور ان کی روشنی
 میں ایک اہم فیصلہ کرنا اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ کے نزدیک سماج کو دولت کے مرکز سے بچانا اسلام
 کی معاشی پالیسی کا ایک رہنما اصول ہے۔

فئے کے مال کی تقسیم کے بارے میں ابتداءً حضرت عمر نے بھی سادہ نوعی تقسیم کی اسی پالیسی پر عمل کیا جو حضرت
 ابو بکر نے اختیار کی تھی۔ یہ لیکن مسئلہ یہ کہ جب عراق و شام کی فتح سے بہت سالوں میں اس وقت کے طور پر
 حاصل ہوا تو آپ نے اپنی پالیسی تبدیل کر دی۔ آپ نے اسلام لانے میں سبقت کرنے والوں کو اور اسلام کی
 نمایاں خدمات انجام دینے والوں کو عام افراد سے زیادہ حصے دیئے، جن افراد نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ

لہ ابو بکر۔ کتاب الاموال ص ۵۹ نیز لاطہر بلاذری: فتوح البلدان ص ۱۵۶۔

یہ ابو یوسف، کتاب الخراج ص ۲۹

کہ میں طرح طرح کی مصیبتیں چھیلی تھیں، اسلام کے لئے اپنا گھر باہر چھوڑ کر ہجرت کی تھی اور دریتہ کے استبداد کی دور میں آپ کے ساتھ مل کر کفار سے جنگیں کی تھیں ان کو آپ نے بعد میں ایمان لانے والوں سے زیادہ حصوں کا حق قرار دیا۔ تقسیم فتنے میں مساوی سلوک کی جگہ ترجیحی سلوک کا ایک بڑا سبب یہ تھا کہ آپ کو یہ کسی طرح گوارا نہ تھا کہ جن لوگوں نے اسلام میں داخل ہونے سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگیں لڑی تھیں ان کو ان لوگوں کے برابر کے حصے دینے عباسی جنموں ابتداء ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شاذ نشانہ کفار سے جنگ کی تھی۔

قل، لا اجعل من قاتل رسول الله
 صلی اللہ علیہ وسلم کمن قاتل معہ
 آپ نے فرمایا: جن لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگ کی تھی ان کو میں (تقسیم فتنے میں) ان کے برابر نہیں کر سکتا جنموں نے آپ کے ساتھ ہر جگہ کی تھی۔

اس نئے طریق کار کے حق میں جو سیاسی، معاشرتی، نفسیاتی اور دینی دلائل دیئے جاسکتے ہیں وہ واضح ہیں۔ لیکن معاشی طور پر اس کا نتیجہ بھی ہو سکتا تھا کہ سماج کے اندر تقسیم دولت میں مزید ناہمواری پیدا ہو۔ چنانچہ آٹھ سال تک اس پالیسی پر عمل کرنے کے بعد اپنے دور خلافت کے آخری سال میں حضرت عمرؓ نے اپنی رائے پھر تبدیل کی اور آئندہ تقسیم فتنے میں مساوات برتنے کا ارادہ ظاہر کیا۔

حدثنا عبد الرحمن بن ہدی
 ہی ہشام بن۔ عد عن زید بن
 ہم سے عبد الرحمن بن ہدی نے انھوں نے ہشام بن عد سے
 انھوں نے زید بن اسلم سے اور انھوں نے اپنے والد سے
 اسلم عن ابیہ قال: سمعت عمر يقول:
 روایت کرتے ہوئے حدیث بیان کی ہے کہ انھوں نے کہا
 لعن عشتاقی هذا الملقب لا یحق
 کہ میں نے عمر کو یہ کہنے سنا ہے کہ "اگر میں آئندہ سال اس
 اخرا لئنا س باؤ لہم حتی یکنوا
 دن تک زندہ رہا تو (تقسیم فتنے میں) آؤں گا لوگوں کو سزا دینے
 بیٹا نا واحدنا:
 لوگوں سے ملا دوں گا تاکہ سب سزا کا ہوجائیں۔

۱۰ ابو یوسف، کتاب الخراج ص۔ ۵۰

[قال عبد الرحمن: بيتاً واحداً] شيناً واحداً] لہ
[عبدالرحمن نے کہا: بيتاً واحداً کے ساتھ یہ بھی کہ
ایک ہی جیسے ہو جائیں]

اسی روایت کو ابن سعد نے ان الفاظ میں نقل کیا ہے :-

”سمعت عمار بن الخطاب يقول: ”والله لئن بقيت الى هذا العام
المقبل لا لمحقن آخر الناس بأولهم
ولا جعلتهم رجلاً واحداً“ لہ
میں نے عمر بن الخطاب کو یہ کہتے سنا ہے کہ: ”خدا کی
قسم اگر میں آئندہ سال اس موقع تک زندہ رہا تو آخر
لوگوں کو شتر ذبح کے لوگوں سے ملا دوں گا اور ان سب
کو ایک جیسا کر دوں گا۔“

... عن زيد بن اسلم عن ابيه
انه سمع عمار بن الخطاب قال:
لئن بقيت الى المحول لا لمحقن اسفل
الناس بأولهم. ۳۰
زيد بن اسلم اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انھوں
نے عمر بن الخطاب کو یہ کہتے سنا ہے کہ: اگر میں ایک سال
اور زندہ رہا تو (ختمے میں جھٹنے کے اعتبار سے) سب سے نیچے
کے لوگوں کو سب سے اوپر کے لوگوں کے سادی کر دوں گا۔

ولما راي المال قد كثر قال:
”لئن عنتت الى هذه الليلة من
قابل لا لمحقن آخر الناس بأولهم
حتى يكو نوافي العطاء سواء“ -
درادی کہتا ہوں کہ جب آپ نے دیکھا کہ (ختمے کا) مال بہت
زیادہ ہونے لگا ہو تو فرمایا ”اگر میں آئندہ سال اس شب زندہ
رہا تو (رجسٹر میں درج) آخر کے لوگوں کو شروع کے لوگوں سے
ملا دوں گا تاکہ سارے لوگوں کو برابر برابر بطریقے ملے لگیں۔“

قال فتوفى رحمه الله

قبل ذلك ۳۱
الشاہ آپ پر رحم فرمائے۔

۳۰ لہ ابو جمید: کتاب الامسال ص ۴۰ - ۲۶۳۔

۳۱ لہ محمد ابن سعد: الطبقات الكبرى طبع بیروت جلد ۳ ص ۳۰۱۔

۳۲ ایضاً ایضاً۔

۳۳ لہ ابو یوسف کتاب المختار ج ۵ ص ۵۵۔

ان روایات سے یہ بات تو قطعی طور پر ثابت ہے کہ حضرت عمر نے تقسیم فتنے میں عدم مساوات بتنے کی پالیسی سے رجوع کر کے مساوات برتنے کا فیصلہ کر لیا تھا لیکن یہ واضح نہ ہو سکا کہ آپ نے فیصلہ کس وجہ سے کیا تھا۔ کتاب الخراج کی مذکورہ بالا روایت سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مال فتنے کی کثرت اس نئے فیصلہ کا سبب بنی تھی۔ لیکن ہمیں یہ توجیہ کافی نظر نہیں آتی۔ سابقین اولین اور اسلام کی نمایاں خدمات انجام دینے والوں کا امتیاز برقرار رکھنے کا جو مقصد حضرت عمر کے سامنے تھا وہ اسی وقت پورا ہو سکتا تھا تب مال فتنے کی کثرت کے باوجود ان افراد کے حصے دوسرے افراد سے زیادہ رکھے جاتے صرفت مال فتنے کی کثرت اس بات کے لئے کافی نہیں کہ ان کے امتیازی مقام کو نظر انداز کر دیا جائے، یہ بھی ممکن تھا کہ سب کے حصوں میں اضافہ کر دیا جاتا اور منتخب لوگ پھر بھی دوسروں سے زیادہ حصہ پاتے، نئے فیصلہ کے لئے ضروری ہے کہ حضرت عمرؓ کے سامنے کوئی ایسی مصلحت ہو جس کو وہ ان مصالح پر ترجیح دینے لگے ہوں جو امتیازی سلوک کو دھیر سا دمی تقسیم کے فیصلہ کے وقت ان کے سامنے تھے اور گیارہ سال تک باہر سامنے رہے۔

ہمارے نزدیک یہ نئی مصلحت ان مفاسد کے ازالہ کی ضرورت تھی جو سماج کے اندر تقسیم دولت میں بڑھتے ہوئے تفاوت سے پیدا ہو رہے تھے، یا آئندہ پیدا ہو سکتے تھے جن لوگوں کو دوسروں سے زیادہ حصے مل رہے تھے ان کے اندر معیار زندگی کو حد اعتدال سے زیادہ بلند کرنے، جائیدادیں خریدنے اور جہاد فی سبیل اللہ کی طرف سے قدرے غافل ہو جانے کے رجحانات پیدا ہوتے دیکھ کر آپ کی بصیرت نے یہ پہچان لیا ہو گا کہ ان رجحانات کو غیر مساوی تقسیم فتنے سے مزید تقویت حاصل ہوگی۔ دوسری طرف یہ بھی ممکن ہے کہ گیارہ سال تک امتیازی سلوک کرنے کے بعد اب آپ کے نزدیک اس طریقہ کو باقی رکھنا اتنا ضروری نہ رہ گیا ہو۔ کیونکہ جن افراد کو آپ ممتاز کرنا چاہتے تھے ان کو اس طویل عرصہ میں خاصا موقع مل چکا تھا۔

نئے فیصلہ کے مطابق جن لوگوں کو پہلے زیادہ حصہ مل رہا تھا ان کے حصہ میں کمی نہیں ہوتی بلکہ جو لوگ پہلے کم حصہ پاتے تھے ان کے حصہ میں اتنا اضافہ پیش نظر تھا کہ سب کے حصے برابر ہو جائیں۔ اب کرنا اسی وجہ سے ممکن ہو سکا تھا کہ فتنے کا مال اب پہلے سے زیادہ تھا۔ کتاب الخراج کی مذکورہ بالا توجیہ ہمارے

نزدیک فیصلہ کے صرف اسی پہلو پر منطبق ہوتی ہے۔

لیکن ایک دوسری روایت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر کا ارادہ تھا کہ امیر لوگوں کی فاضل دولت لیکر غریبوں کے درمیان تقسیم کر دیں۔

عن ابی وائل قال قال عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ
لو استقبلت من امری ما استدرت لاخذت
فضل اموال الاغنیاء فقسمتها
علی فقراء المهاجرین۔ ۱۷

ابو وائل سے مروی ہے کہ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے کہا: جو امور میں پہلے طے کر چکا اگر انھیں بچے آئندہ بھی طے کرنے کا موقع ملتا تو میں امیروں سے ان کی فاضل دولت لے کر اُسے فزائے نہاجسین کے درمیان تقسیم کر دیتا۔

اپنے دور خلافت کے آخری برس میں حضرت عمر کا یہ ارشاد واضح طور پر یہ بتاتا ہے کہ آپ سماج میں دولت کی تقسیم میں بڑھتی ہوئی ناہمواری سے پریشان رہنے لگے تھے اور اس صورت حال کی روشنی میں اپنے بعض گذشتہ فیصلوں پر نظر ثانی کی ضرورت محسوس کرتے تھے اور ایک راست اقدام کے ذریعہ تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ یہ روایت ہماری اس رائے کی بھی تائید کرتی ہے کہ تقسیم نئے کے بارے میں حضرت عمر کے نئے فیصلے کی اصل وجہ گذشتہ پالیسی کے نتیجے میں پیدا ہونے والی ناہمواری اور برطی ہوئی عدم مساوات تھی۔ واللہ اعلم بالصواب۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اموال فقیر کی تقسیم میں مساوات کی پالیسی پر عمل نہیں کیا۔ مزید برآں آپ نے عراق و شام کی زمینوں کو جن کا مالیہ اب تک ریاست براہ راست کاشت کاروں سے وصول کرتی تھی، متعینہ مزاج پر درزیبانی اوزاد کو دینے کا طریقہ اختیار کیا۔ یہ انزاد کاشت کاروں اور ریاست کے درمیان آگے، ریاست کو متعینہ رقم ادا کرنے اور کاشت کاروں سے مختلف شرحوں کے مطابق لگان

۱۷ طبرستان: تاریخ، ص ۲۷۷ (حوادث ۲۲۳) امداد حرم الملکی، جلد ۶، ص ۵۵۸۔

ابن حزم نے لکھا ہے کہ اس روایت کی سند بہت صحیح اور پختہ ہے۔

وصول کرتے یا پیدا والد میں شریک ہو جاتے اور اس طرح خود نفع کھاتے۔ اسی چیز نے آگے چل کر مینڈا اور جاگیر داری کی شکل اختیار کر لی جس سے گوناگوں مفاسد رونما ہوئے۔ ابتداءً یہ طریقہ اس لئے اختیار کیا گیا تھا کہ ریاست کو بائید وصول کرنے میں سہولت ہو اور وہ ان انتظامی زحمتوں سے بچ سکے جو لاکھوں چھوٹے چھوٹے کاشت کاروں سے بائید وصول کرنے میں اسے اٹھانی پڑتی تھی اس طریقہ کو اختیار کرنے سے ریاست کی آمدنی بھی بڑھ گئی تھی لیکن یہ درمیانی افراد کاشت کاروں پر زیادہ بار ڈالنے لگے اور اپنا نفع بڑھانے لگے۔

مقررہ سالانہ وظائف کے علاوہ حضرت عثمانؓ نے متعدد افراد کو ان کی خدمات کی بنا پر فراخ دلی کے ساتھ مزید رقیں بھی عطا کیں۔ پھر مروان بن حکم کے بعض تصرفات کے نتیجے میں ایک خاص طبقہ — بنو امیہ — کو پیش از پیش مالی فوائد حاصل ہونے لگے۔

ان پالیسیوں کے نتیجے میں اسلامی معاشرہ کے اندر تقسیم دولت میں پایا جانے والی تفاوت بہت بڑھ گیا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو اس پالیسی پر اعتراض تھا۔ آپ نے کی تقسیم کے بارے میں وہی رائے رکھتے تھے جو حضرت ابو بکرؓ کی تھی۔ لہ

حضرت علی رضی اللہ عنہ کا وہ صفات اضطراب کے عالم میں گذرا اور اس کے بعد مسلمان بنو امیہ نے ذمہ یہ کہ معاشرہ میں دولت امدادی کی تقسیم میں بڑھتی ہوئی ناہمواری کو کم کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی بلکہ ان کی پالیسی کے نتیجے میں یہ تفاوت بڑھتا گیا۔ جب حضرت عمر بن عبد العزیز خلیفہ ہوئے اور آپ نے زندگی کے مختلف شعبوں کی حقیقی اسلام کے مطابق از سر نو منظم کرنے کی کوشش کی تو معاشی نظام میں بھی متعدد اصلاحات عمل میں لائی گئیں۔ بے جا طریقہ پردی ہوئی جاگیریں واپس لے کر ان کے سہمی مالکوں کو دی گئیں جن سرکاری زمینوں کو لوگوں نے ذاتی ملکیت بنا لیا تھا ان کی سہمی حیثیت بحال کی گئی اور آئندہ کے لئے ایسی زمینوں کی خرید و فروخت ممنوع قرار دے دی گئی۔ بعد میں آنے والے حکمرانوں نے ان اصلاحات کو ترک کر دیا اور حکومت کی معاشی پالیسی میں دوبارہ اسلام کے

۱۵ ابو عبیدہ: کتاب الاموال ص ۴۳

اصولوں سے انحراف کی مختلف شکلیں نمودار ہونے لگیں۔

ہمیں اس حقیقت میں کوئی شبہ نہیں کہ قرآن و سنت کی تعلیمات کا صحیح مفہوم وہ ہے جو خلافتِ راشدہ کے عمل سے ہمارے سامنے آتا ہے۔ اسلام کسی فرد پر دولت کے کسب کے سلسلہ میں کوئی ہولی اور دائمی پابندی نہیں عائد کرتا لیکن اسے یہ بات پسند نہیں کہ دولت سماج کے ایک طبقہ میں مرکوز ہو کر رہ جائے۔ قرآنِ سنتِ نبوی اور خلافتِ راشدہ کے نظائر کی روشنی میں ہم اطمینان کے ساتھ یہ رائے قائم کر سکتے ہیں کہ دولت اور آمدنی کی تقسیم کے اندر تفاوت کو کم کرنا اسلام کی معاشرتی پالیسی کا ایک رہنما اصول ہے۔

اس رائے کی مزید تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ اسلام کو معاشرہ میں عیش پرستوں اور مُشرّفین کے طبقہ کا ظہور سخت ناپسند ہے۔ ہم اس کتاب کے پہلے باب میں یہ بات واضح کر چکے ہیں کہ قرآنِ کریم کے فلسفہ تالیخ کی روشنی میں کسی معاشرہ میں عیشِ کوشی اور عیشِ پرستی کرنے والے طبقہ کا ظہور اور ظلم اس معاشرہ کی ہلاکت اور بربادی کا پیش خیمہ ہے۔ تالیخ ہمیں یہ بتاتی ہے کہ تقسیم دولت میں بڑھتا ہوا تفاوت اس طبقہ کے ظہور کے لئے راہیں ہموار کرتا ہے۔ اس بنا پر بھی یہ ضروری ہے کہ اسلامی ریاست اس بات کا اہتمام کرے کہ دولت اور آمدنی کی تقسیم میں روز افزوں تفاوت کا رجحان نہ جسٹریکٹ ہو سکے۔

اسلامی روایات

اسلامی تاریخ کے جو اہم پاروں کا عیشِ قیمت مجبورہ۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خلفائے راشدین اور مسلم سلاطین کے اخلاقی اور سبق آموز واقعات درج کئے گئے ہیں جن کو پڑھ کر دل اسلامی جوشِ دلدادہ سے لبریز ہوجاتا ہے۔ قیمت جلد مع ڈسٹ کھد ایک روپیہ چلا آنے

اسلامی روایات کا تحفظ۔ قیمت دور پے چلانے۔

مکتبہ بڑھان۔ اُسرداؤ بانسرا جامع مسجد دہلی